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Otoyollarda deverin t8yini igin,

)y + 0,0125

2 1 1
d = 0,003. V- {5 ~ ~Sgog

bagintisy tavsiye edilwektedir. Burada VTg maksimum saatler haricinde
grup hfiindeki hizli tagitlarin erigebilecekleri epbiiylik hiz olarak ta-

nrmlanan femel hizdir.

1.4.5.3. DEVERIN UYGULAMA KESIMLERI

Yatay kurbada uygulanacak olan deverin birdenbire verilmesi
mimkiin degildir. Alinymanda gati enkesiti,dendifi §eki1de'eks§? gizmgi~
sinden Ztibaren vanlara dofru genellikle (O,G?) inig efimli olan yu~
varianma ylizeyinin tedricen gekil defigtirerek kurba merkezine dofru .
tniform egimli hile gelmesi gerekir. Yuvarlanma yiizeyinin béyle sekii_:
depigrirebilmesi igin belirli uzunlukta bir kesime gereksinim.&qgmaktaf
dir. Bu kesim, gegis efirisiz kurbalarda Dever Uygulama BOigesine, ge~ |

cig egrili kurbalarda, bizatihi gegig egrisine;kar§1 gelir,

1.4.5.3.1. CE¢IS EGRISIZ HALDE DEVER UYGULAMASI

(1.4.5.3,) de belirtilen gerekten otiirli dever verilmesine ()"
dan belld bir uzaklik tnce, yani alinyman Hzerindeki {X) noktasindan
baglaniy ve maksimum defjerine kurba icindeki (5) nokiasinda ulagilzr.
Deverin uygulanacags uzunluk, ampivik

-3
LD

v

bagintisindan bulunur.

. . 2
Kural olarak (LD) bagintisindan tdyin edilen uzgulufun 5~ pay:

alinyman, %? payl kurba tarafinda alinir. {(§ekil 1.40)

Sekil 1.40

(1.1463) .

- TANITICT ORNEK

= 0,0354 —~— . (1.146)
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Bu uygulamanin iki sinirlamas: bulunmaktadir.

1) 4 = 0,10, 2) L

. D
max Dmin 45 m. olmalid:ir.

Bu durumda (K} noktasinda enkesit gat: biciminde iken,(S) noktasinda
dma deferinde Gniform egimli olacaktir. Yapllacak olan ig,{V ) ve (R} , -
belli ise LD nin (1.144) bagintisindan hesabi ve . kontrolu, (d }“1n
(1 142) bajsntisindan hesabi ve kontrolu,ayrica (K)'yz baglanglg ka~-
bul ederek her metrede bir uzaklikla 1ineer biiyliyecek gekilde (~0,02)

gaty enkesiti epiminden itibaren dever deferlerini (S) noktasinda

(dm )'a ulagacak bicimde uygulamaktan ibarettir. (8) noktasindan ya- -

tay kurba simetri ekseni olan (B) nokfasina kadar verlieng dever = 4 s
olarak ayni enine egimle devam edecek kurbanin diger yarislnda ayni
iglem simetrik olarak tekrarlanacaktir. Karayollari Genel Miiddriagn
tarafindan kullanzian Dever Cebvelleri ile igslem kolay ve hizls yapila—
bilmektedir. (H}

&

Yarigapi 300 metre olan bir.yatéy kurbada proje hizi fgﬂ?ﬁ km/st’a
gore dodrudan dever teskil edilecektir. Kurbadalki maksimm deveri ve
uyguiama uzunludunu tiyin ediniz. Yolda piatform geﬁigliﬁi B 12,00 m.
dir.

coziy

(1.142) nolu bagintidan,

7
d = 0,00443 —10)

max : “Fog = 0,07

{1.144) bagintisindan da

L = 0,036 <97 _ 0 47 m. > L

D 300 ] - D = 4% m, alln;rq

(*) Biiro ve Arazi isleri lcin Tip ve Tablolar.

F.C. Bayindairl:k Bakanli§r Karaycllari Genel Hiddrldgi Yayin No.l34
1965,
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TANITIET URNEK

Banketleri ile birlikte toplam genigligi B = 10 m. olan bir geg-

ki #zerinde bulunan R = 600 m.l1ik yarigapl:i bir kurbada dever uygulama-

l Lp=30m ___QL ol
l—%m-&ﬁm.%m%m+5m—%—5m—l‘5m—1&_ 5m n
" SN

ha $42 I G_:f,_}& 812 UZI. . ' . s s . o g . 3
R : ; 3 sanin, yuvarlanma ylzeyinin'ig kenar kotlari s3bit kalmasi suretiyle
& it 2 > P s e
i K LS gﬁ yapilmasy istenmektedir. Gegki igin kullapniian proje hiza Vb-— 90 km/st.
=1 P ~ ? A
% 53 /: : olduduna gdre Not (b) deki garti da kullanarak dever tasarimini yapiniz.
\ ? ‘ H
fa 012 0.12 824 : .

DEVER TESKitI

e 10m ~—4—10m —4— 10m 34— 10m —f-

_ an7 04 020 0.3
2 [ R 2
i~ 2 2 %
-3 -]

DEVER TESKiL

DEVER DivAGRAMI

DI KENAR

0.50

Mlinymandsici yizey egimi (-0 s02) olup d=d___ yani (5) noktasin~ (EKSEN

" DEVER DIYAGRAM /

da ise (0,07) dir. o halde 45 m. iginde dever [+0, 0? = {-0,02)] = g, og T o fdg ]
kadar ariascabizr. Yani enine egim lineer olarak her i:, =5 m.de bir Tk fﬂ? 2 3 g ; SIGKENAR
{0,01) kadar yiikselecekriy. Ara noktalarda enterpolasyon yapilabilmek~
tediz. 'Verilen sekilde dever uygulamasinin yuvarianma yizeyinin eksen '
noktasi hizasinda déndirtimesi suretiyle yapildapina dikkat edilmelidir.’ o
Not : Ulkemizde heniiz uygulanmamakla birlikee vukarida verilen -iki aga ?ine (1.142) deki bagintadan

garta ek olarak, (B) platform geniglizi ise 2

d = 0,00443 BEEL0) M 0,06 elde edilir. (1.144) bajgintisin-

aj Dever, yuvarlanma yiizeyl gecki ekseni etrafinda dondhrulmek max 690

suretiyle verildiginde, dever uypulama boyu, dan L~ o, 0354 (90) ~ 43,01 m.

00

= 30.B.d Not (b)'ye gbre L. = 100.B.d___ = 100.10.0,06 = 60 m.

L N
D{min) Dmin

olmalidax.
b} Daver, yuvarlanma yiizeyi bir kenar g¢izgisi etraflnda déndi~

Aligymanda yiizey eéimi (-0,02) den (+0,06) ya c¢ikacakiir. Buna
riilmek sureciyie verildiginde, dever uygulama boyu,

gore dever 60 m. iginde (40,06 - (-0,02)] = 0,08 kadar artacaktir,
Bagka bir deyimle dever her 10 metrede %%-ﬂ 1,33 (0,0133) kadayr yiitkse~

bominy = 100.B.d | . o e
D{min) max ~ $3rtlari meveut bulunmaktadar. lecekeir, (8) noktasindan teye,bisektris kesitine kadar deverin
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émax = gv glarak uygulanmasi gerektifi unutulmamaladiz.

1.4.5.3.2. GECIS BGRILT HALDE DEVER UYGULAMASI

(1.4.5.3) de veriidigl gekliyle, alinyman ile yatay kurba ara~
sinda gegis efrisi meveur ise, yol yiizeyine verilecek deverin degigimi
ve maksimum defiere ulasmasi,gecis egrisi boyupca sailanar. Zaten gecig
egrisinin varlik nedenlerinden biride deverin uygulama kesimi olabil-

mesidir.

Ayriea {1.4.4.2.3.) den de gecis efrisinin yari boyuﬁun (1/2)
alinyman tarafinda, diger yari boyunun da (L./2) yatay kurba dairesi

tarafinds alindigi bilinmektediv. Geglg eprisi Uzerinde efrilik hizla

artmaya baglavacafindan,merkezkag kuvveti de tagita hemen etkimeye bag—

layacaktir. Bu étibarla daha gegig efrisinin alinymana teget{oydugu
{Ug) noktasinda {do) dever miktar: olan (0,02) ve ulagiimig olmasz is-

tenir. Dever, tipk: (LD)'de oldugu gibi bu defa gegis egrisi boyunca.

(do)’ﬁan {dmﬂy)'a kadar tipeer arvtar. Burada pecis egrisinin ikinel bir:
A3 B

ghrevi de meydana ¢ikmaktadziy, &)

(do) bilindigi tizere alinymandﬁki gati enkesitinin enine egimi olan
{0,02) deferine egittir. Dogal olarak kurbada uygulanacak (dmax)
{1.142) de veriien bafintidan dmaxam E(VP.R) olarak hesaplanacaktzr.

Gegig efrili bir yatay kurbada o halde dever uygulamasi gekil
{1.41}'e uygun bir gekilde verilecektir.

@ -Gt - @Y

i éi ] T
.W.A;p-) — e 4 e

o

K Ua

Sekil 1.41 U ”“\s\\\\

(M) 1} Cegiys Egrisi ilzerinde eérilikler lineer artar.

2) Gegig Egrisi lzerinde dever lineer artar. ,

153

Sekle dikkat edilirse Gegig Egrisinin baglangic nokrasi (ﬁA)“da daver,
gat: enkesitinden kurtulmug ve tniform bi; (a3 deferine erigmistir. Bu
duruma gdre gaty. enkesitinden, iiniform (do)“a gecis icin bir uzunluge
ihtiyag oldugu gbriilmektedir. Geg¢ls eprili dever uygulamasinda gat: en-
kesit egimlerinden tiniform dever egimine gegis igin gerekli uzaklifa

rampa boyu denir, ve (k) harfi ile gdsterilir.

Gegis efrili kurbalarda deverin gekil depigtirebiimesi ig¢in ge-
rekli bulunan (k) rampa boyu, deverin yuvarlamnma yiizeyinin eksen gizgi~

2i etrafinda dinerak verilmesi durumunda (I Durumu)

2.1y
nymhy

k= (1.145)
bagintien ile verilebilir. Burada (L) gegis efirisi boyunu, (hl) UA nok—
tasindaki, (h,) de UE noktasindaki eksenle dig kenar gizgileri arasin-

daki kot farkini gistermekiedir.
Deverin, yuvarlanma yviizeyinid ickemar gizgisi etrafinda dinerek
veriimesi durumunda (k) rampa boyu {(II Durumu) ,

L.hi
h —h?

{1.146)
2

bagintisindan hesaplaniv. (L) neeki gibi gecis egrisi boyu, (hl) ﬁA
noktasindaki (hz}_de UE noktasindaki kenar ¢izgileri arasiada bulunan
kot farkidir. Rampa boyu bagintisinin ¢ikarialmasinda gegis efrisi lize~
rinde dig kemar ¢izgisinin lineer verilen devere uygun olarsk lineer
yiikseldigl dikkate alinir. (§ekil 1.42).

{11 Durumunda cat: enkesitinden iribaren digkenar g¢izgisinin
AYNI EGIMDE yikselmesi gerektigi diigiiniildiglnde vgu = fgo' olmalidir.
R h,=h

o . , 2 M
tgo %73 : g —-—Zf——

ifadeleri egitlemerek (1.145) bafantisy elde ediliv.

. h
o -Efl]hnurumunda benzer diiglince ile tpf -~ g’ ise vgf = Tgm 3
19 .
rgB’ m=""3?~£m ifadeleri egitlenervek (1.146) bagintis:t elde ediliv.
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f DIS KENAR

T Durumu

hy
K _EKSEN _
h«; Uﬁ
k L T
7515 KENAR

E Durumy hy
g hy '
K "B I¢ KENAR

Sekil 1.42

Son olarak belirtilmesilgereken husus, (hl), (hm) ve (hz) deger—
levidir. '

{1] Durumunda :

ﬂA noktasinda 4 =='do > platform yari geniglipi m=~gﬂ ise,

-3 ; B '

h1 5 e do olux. UE no&taslnda ise hz =5 - dmax % noktasinda
w B © . max - Bahy

h@ 5 dﬁ (dﬁ ==———~m§~w~———~0 veya ha = 5~ bafintisindan

hesapianiru

[17] Durumunda :

Placform geniglifii = B ige, h, = B.d_ s h,=B.d
. 1 o. 2 ma

hw mB,da ‘u;urvl (da s

+d ®
O max ¥

» e

Ayrica h@ s lineer yiikselmeden dolay1'h@ =

5 2 bagintasindan da

kulunabilmektedir.

137

TANITICI URNEK

Platform genigligi B =~ 10,00 metre olan bir gegki {izerindek:
R = 600 m. yarigaplr bir yatay kurbaya girigte klotoid tipi gegis edri-
i pygulanacaktir. Kurbada maksimum deverin 0,08 ve proje hiazinin da

80 km/st. dederinde olmas: planlandidina gdre :

a) Klotoidin (A parametresini ve (L) boyunu t8yin ediniz.

b) Yolun eksen ¢izgisinin s&bit tutularak ig kenaran digirilmesi,
dig kenaran ylikseltilmesi suretiyle dever vérilmesi.durumun—
da, sistemi tasarlayiniz. .

<) Yolun ig kénax gizgisinin s8bit tutulup eksen gizgisi ile dag
kenar ¢izgisinin yilikseltilmesi suretiyie dever verilmesi du-

rumunda, sistemi tasarlayiniz.

chzlu

a) Klotoid parametresi ve oyunun tByini :
p ;

Bgri boyu t3yini igin uygun (p') sademe defieri 0,4 m/sn3 oldu~
Buna give {1.109) bafintisindan,

(803>

L = 600

=2 45,63 m.

A2 = RL bagintls&ndan Ag = 600 = 45,63 = 27379

A= 27379 e 165,46 bulunur.

6g0 < A < 600 olacafirna gbre

{1.132)'ve gbre
A e 200 secilir.
(1.133)"e gize A g = 0,17 ¥ (80)3 =121 (4 = 200 uygundur.)

oy 9
d, =002 ved . {1.142)"den

- 2
_ 0% _
Goy = 0500643 L83 — 0,047 < 0,08
(1.135)"e gore A = V/-migigg— . 600, ( 202Dy — 500,40

se¢ilen A = 200 degeri ‘uygundur.,

5\
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8 (200)° '
Buna gire L= ~§-w=——€65———‘= 66,667 m. olarak t8yin edilir,

_Riatain

by Yuvarlanma viizeyinin eksen etvafinda dondiiriilerek dever

verilmesi durumu :

Bu durumda eksen ve dig kenar gizgileri gekildeki gibi gelige- .

cekipir 3

b 6= 95,24m e L=66,667 ———

"8 BIS KENAR

h2=0,2£1 m

o e TRSEN
Ug

Alinymanda dig kenar kotu ile eksen kotu arasimdaki fark (h ;

ise, h_ =i%% . 4 =’w19§gg— x 0,02 = 0,10 m. olur, ﬁA nokiasinda dig

kenar (ds} deverine gdre eksen kotundan (hi) kadar yikselmigtir. .

10,09 % 0,02 = G,10 m. (b, — ha'dir.)

B we 20,00
by =g 4 3 1

1

UE noktasandz dug kenar, {iniform maksimum devere gBre eksen ketundan

(hz)‘kadar yiikselmigtirc.

B _ 10,00
hy =3 . d e

9 % 0,047 = 0,24 m,

max

% noktasinda ise lineer artimdan dolay: 3

o4ty 0,0240,067 _
d@ = 5 = T 0,0335 olut.
by = %; . g wigégg— % 0,0335 = (5,17 m. olur.

159

b, *hy 0,1040, 24

'.(Ayrlca h, = 5 = 5 = (3,17 m.dir.)

i
Rampa boyu : {1.145)%den

2.66,67.0,10

K = 0,10

== 95,24 'm, dir,

Hesapiara giire dever sistemi plina :

hpr£,10 by 0,10 hga 7
S  ewz Feoosss %5z
H " f o ) ; m_é!.;;h
0,10 & ' 3 947~
§- W26 o g A ; - _ i
- 1(:95,2!9 — s % o 42; _33,33 w—.m%-.- ,_21;:’.33233N‘ &

¢} Yuvarlanma ylizeyinin ig kenfr cizgisi etrafinda déndiiviillerek

dever verilmesi durumu

Bu durumda i¢ ve dis kenar ¢izgileri gsekildeki gibi geligecek~

tir s
T-——w k=49,38 -~ - ¢ L= 66,667 ——
| i ' iDl;’: KENAR
h=0,47
' hy=0,20 l-
' . «3 é,f iC KENAR
i Ua 3 {Jg

Alinymanda dig ve ig¢ kenar ayna Kottadir. Dag kemar (K) noktasin~
dan itibaren lineer yikselir. ?A noktasinda dig kenar, do deverine gire
ic kenar kotundan (hi) kadar yitselmistir.

hi = B.,dO = 10,00 % 0,02 = 0,20 m.

ﬂA noktasinda dig kenar, dniform maksimum devere gére ig kenar korundan
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(hi) kadar yiikselmigtir.
h? = B.d = 10,00x0,047 = 0,47 m.
2 max ; :

& nokeasinda ise hi = 10,0 x d; = 10,00 x 0,0335 = 0,34 m. olur.

Rampa boyu @ (1.146)‘dén

= 40 38 @,

Bu defierlere gbre dever sistemi pléni ¢

&
bl b2t hFa6,34

oo _Biogo ooz

Nog T ¢ Gerek LI} Durumundagvgereksé {11} Durumunda ﬂE nokta~

sina kadar yilkselen dever, bu noktadan itibaren dﬁax olarak s8bit ka- -

lacak ve maksimum dever yatay kurbanin simetri ekseri olan bisekiris

enkesitine kadar devam edecektir. Bisektris enkesitinden sonraki nok-

talarda, dever olugumu ve gegis efrisi yerlegimi Bneeki sisreme simet-

rik olarak tekrarlanagakiair.

Not 2 : Verilen drmekte dever ragarimi K, UA’ g ve UE nokiaia-

randaki enkesitlerde ¢izilmigtir. Proje geregi arada diger pagka enke~

sitler bulunabilir. Bu takdirde bu ara enkesitlerde de dever durumu vo'

(1) kot farklari enterpolasyon yapmak suretiylie hesaplanmalidir.-

[1] ve [1I] Durumiarini yansitan perspektif gekiller arka sayfe

da verilmigtir.
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1.4.6. YATAY KURBALARDA GENTgL THE

Yatay kurbada seyredem ta§1t1ar1ﬁ #n ve arka tekerlekleri ayri

dairesel yorlinge gizerler. Bu bakimdan kurba iginde tagit tarafin~ .}
ayri

dan siipliviilen alanin genigligi, alinymanda siipiiriilen alan geniglifiin~
an |
den daha fazladix.

. & ) i a
Tasitin en dig ve em i¢ kenarlarinin tavadifis alan iki paralel

daire yayr arasinda kalir. (gekil 1.43)

gekil 1.43

i irenin tagita en uzak mesafesi
Dig daire yaricapi (Rd)9 dig dairenin tag

{b) ile gisterildiginde,

//—"mgff“

2 - . — lur.
- 25 =g {1 i 1 oo

d R2

4

R2

b= R, - a

a

2 ile, dig
DBniilen geridin ortalama yaragapy {R). tagiiun en dag noktasa ile, g

dalveden en u2ak moktasi arasandaki mesafe (0)'ve gbre cok bilyilkse

gerekli kisaletmalar yapilarak,

22

= IR

elde edilir. Bu iffde,herbir geride verilecek genigletme miktaridar.

Bu terim,(n) gerit sayis: kadar gogaltilarak kullanilmalzdar.

nulz

b =R

- [ 3 a3 -~ » ‘1me
Qagant1daki (1) ifadesi, voldaki hakim tagit cinsine gire tdyin eda.
i - . Hiz uys
1idir. Afir tasit trafipi fazla ise £ = 10 ~ 12 m. alzmnmaladax

] i 0,93V iyet terimi ek
gulapabilen yollarda (1.148) iffdesine ——“?ﬁ?le" emniy :

{1.147

(1.148)
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lenmesi uygun kargilanmaktadir. By durumda toplam genigletme mikears,

0,05,V
B
R

+

(1.149)

bafintisi ile hesaplanmalidir,

Ulkemizde kurba yarigaplar: itibariyle uygulanan genigletmeley
agagida verilmigtir.

Kurba Yarigapa Serit Bagina

{m) Genigletme (m)
30 1,06

100 6,75

150 0,50

200 ve {>200) 4,00

1.4.6.1, GENISLETMENIN UYGULAMA KESiMi

3
Genigletme uygulanmas: sirasinda iglemin hangi noktada baglaya-
cag: ve bitecegi Snem kazanir, Kutbanin gegig egrili clup olmamagina

gbre uygulama kesimi agagida belirtilen noktalar arasinda tasarlanivs

i} Genigletwe, gegis egrisiz kurbalarda,

{LD) Dever Uygulama
Uzuniufu boyunca vapilair.

(LG)'nin baglangicinda sirfir olan genigletme,

(LD)?nin bitim noktasinda, b = bmax degerine ulagir. Artig dogal oia-

RKurbanin daire kismi devaminca {b)

simetri eksenine kadar sébit olarak devam eder,

rak lineerdir.

genigletmesi, kurha

2) Genigletme, Geeilg Epgrild kurbalarda,

(L} gecis egrisi boyunca
uypulanir.,

Yise (L)’nin baglangicy (UA)'da sifir olan genigletme mikia-
ri, {L} nin biciminde (UE)'de (bma

x) olur. Burada da genigletmenin ar~
tist lineer olmaktadir,

Bneeki durumda oldugu gibi genisletme (b . )'a

. vardiktan sonra s3bit olarak kurba simetri eksenine kadar devam e
diy,

tmeli-
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1.4.6.2. TEK VE CIFT TARAFLI CENIGLETME UYGULAMAST

Yatay kurbaya gxr1§tek; genigletme, platformun tek tarafinda
{ig kenar iizerinde) uygulanabilecegi gibi, her iki tarafinda da uygula-
nabilir. Bu sonuncu durumda (bmax) miktarinin yarisa platformun i¢ ke~

narinda, diger yarisi da dig kenarinda verilir.

Gehigletmenin ikl kepar lizerinde yapilmasy gegisg efrili kurba-

larda daba sik uygulanmakiadir.

TAKITICY GRHEKLER

I - Proje hiza V_ = B0 km/st’e gdre tasarlanan 2x3 m. geniglikte olan
p I}

bir karayolunda,eksendeki paragap: R '.IOO m. olan bir ygatay kurbaya

girigte uygulanacak genigletmenin ig kenar lizerinde yapilmas: isten-

mektedir. XKurbada gegig eé‘rigi Isullanxlmamlgtir.g{bmax}'1 tdyin ederek,

kurbanan §eklxm. ¢iziniz.

{Karayolunun agir tagit trafigine hizmet verecegl éngdrilmektedir.}

£ozUM

tMaksimum Cenisleimenin Hesabi

yol iki geritlidirg V_= 80 km/st] Afar tagit trafigi hakim
olacakerr. L =12 m. secilmigtir. {1.149)dan

2 _
b =282, 0,00.80 4o 0,40 = 1,84 o
fulbts 2.100 /100 .

{Wot 1 : TCK Normlarinagbre R = 100 m. ise bmax = 2%0,75 = 1,5? M.

alinacapina dikkat edilmelidiz.)

Gepigletme Uygulama Boyu Hesabi

Bu boy (‘LD)"ye e§i£tirn {1,144) bagintisindan

= (,0354,

3
-lﬁglmm=m 181,25 m.

Lp
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{Not 2 : Her iki seritte de genigletmenin sajlanmasi igin gerit giszgi-
sinin, her noktada toplam genigletmenin yarasi kadar ig kenavra dogru

8_t;glenmesi gerekiigine dikkat edilmelidir.)

IT - Eksendeki yarigapi R = 200°m. colan bir kurbada'p’ == 0,4 m/sn3 sa;-
deme deferine gdre hesaplanacak olan gegig edrisi liserinde gen.lglatme

tasamm.m:. yapiniz. 4

Genigletmenin hér iki kenarda yapzlacag:f. kabul ed:.lm:.gt.;r.

bijer verilenler : Vpro_]e = Q0 km/st 3 Kaflplama gem.gl;g:_l w= 2X3,8=7 m.

' Adar tagat trafidi igin % =10 m.

gzt :

Makgimum Benigletmenin Hesabi
(1.149)"dan

2
2.{16 0,05.90
Dpax ™ 2‘,20()3 A~ 290 - 0,50+0,32 = 0,82 n.
200
Wb 82 it e

(1.4.6.1.~2.ye gdre -5 = --9~—-2§-%-== 0,41 m. her iki tarafta uygulanir.}-

Geaiglettﬁe Uygulama Boyu Hésah'

Bu boy gecgis efrisi boyuna eglt almlr, {1. 109) dan p’= 0,4 ml’sn

s e (90)
igin L WW = 194,92 m. = 195,0 m, Bu degerin yari%i &'nun bix

tarvafinda, yaris: da difer tarafinda alinaral gegig efirisi hygﬁéamr,
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Genigletme artigi lineer oldufuna gbre B hizasinda her iki tarafta
b .1 _ b 0,82

TR g S e = 0,20 m. genigletme mevcut olmakradyr,

1.4.7. YATAY KURBA TASARIMINA GENEL BAKIS

Bir yatay kurbanin tasarlanmas: sirasinda lic. ana etkenin rol

aldsgs gdriiliir. -

Tasarlama srrasinda ;

a} Kurbada Gegis Egrisi kullanilap kullanzimayacafz,

b) Deverin, yuvarlanma yilzeyinin eksende,ya da kenariardan biri
tizerinde ddndiirlilmesi suretiyle yapilmasi secencklerinden birinin ter-
cih edilmesi, _

e) Genisletmenin yapilip vapilmayacagi,konularinda karar veril-
melidir. Yatay kurba planlamasinin gegis efirili olarak tasarlanmasi
durumu (A), gegis efrisiz olarak yapilmasi durumu (B), deverin yuvar~
lapma yiizeyinin eksen etrafinda déndirilerek verilmesi durumu £, ic
veya dig kenar etrvafinda dondiiriilerek verilmesi durumu (D), yatay Kui—
banin genigletmeli cBziimii (B), genigletmesiz plinlamas: da (F) harfleri
ile gisterildiginde, {&) ile (B), {C}) ile (D) ve (E} ile (F) birarada

olmamak kaydayla agafadaki kombinasyonlar olugabilmektedir.

ACE
ACE

BCE
BCF

ADE
ADF

BDE
BDF
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Yani kisace bir yatay kurba,

. i- Gegig egrili,‘eksenden deverli ve genligletmeldl
2~ Geglg efirili, ecksenden deverli ve genigletmesiz
3~ Geglg efivisiz, eksenden deverli ve genigletmeli
4= Gegig efrisiz, eksenden deverli ve genigletmesiz
5~ Gegig efrili, kenardan deverli ve genigletmeli
6~ Gegig efrili, kenardan deverli ve genigletmesiz
7~ Gegis eprisiz, kenardan deverli ve geniglermeli
8~ Gegis eggisiz, kenardan deverii ve genigletmesiz

olmak Hzere gekiz tipte ¢bzlilebilmektedir. (4) ve {8} tipindeki yatay
. kurba tagarimi, ana gizgileriyle (1.4.5.3.1)"deki ve (2) ile (6) tipin-
deki plénlama da (1.4.5.3.2.)"deki-trneklerdée- ¢bziilmis bulunmaktadazr.
Agagadaki brnek probaemlerde.de (1) ve (7) tipi yatay kurba igin gbziim

verilmektedir.

ORNEK PROBLEMLER s

I=- tki &linyman dogrultusu A = 23,38 gradizk sapma agasi altanda

: 8 noktasinda kesigmektedirler, Skm = (34502} 'dir. Alinymanlar arasina

¢ R = 150 m. yarigapl: bir yatay kurba yerlestirilecektir. ¥ol iki gerit-
. 1i olup genigligi 2x3,5 + 2x1,5 = 10,0 m.dir. Vp = B85 km/st. al;narak

¢ yatay kurbay:r (1} tipine glre tasarlaylnlz.

i Ayrica (3+32934) ve (3+40434) kilometrelerindeki enkesitlerin dever de-

taylarin: veriniz.

ot : GCegils edrisi olarak klotoid kullanilacaktir. Trafikie adar

vasita gogunluktadir. £ = 12,0.m. alinacaktir.

gzl

.

Kurba CGeometyisi

(1.93) bagintisindan t.= 150.tg 46,69 =150x0,901067 = 13$,16 m.

93,38

(1.95) bagantisindan D = 2.7.150, —5=0 = 220,02 m.

{1.97) bagintisindan ﬁkm = {3+502) ~ 135,16 = (3+36684)
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Gecglis Efrisi 5zellik1er;i
Sademe degeri p' = 0,4 igin L m__,__.s_%_é.ﬁ,.,_._; 218,94
¥.oP e 18, 7%150,0 2 7% o

Klotoid icin L.R= A% ise 218,94 x 150,0 = 32841

A= ¢ 32841 = 181 Secilen A = 1530

2 2
3 oty ..%’;.,... = _............_......m(lso) #m
Buna gdre | L Y ~1150.09 1530,0 m.
{1.) Boyunun Tahkiki
%% < %%, Simalz 130- < 222{“‘ Geometrik yinden (L) uygundh?;gii
Sademe yoninden {1,108) bagintas dan p' = (85>3 = (0,584 m/ 3';¥ﬁ
y Aol tisindzan p 46, 7%150x150 P08 WIER Lk

oluz. L = 150 m. uygun deferdir.

.A Parsmeeyesinin Tahkiki
¢1.132)"den -"‘3%9- < 4 < 150 Optik kosul

A
(1.133)%den A . = 0,17 / (85)> = 133,2 Dinamik kogul
min oy,

B R dmm Amax _
‘. _ /18,0 . 0,0240,10 . _ S
(L.136)'den. &, / 0 5 150 % ( LOETE0 ) 13006

Enine Egim Kriteri

secilen parametre deperi 4 = 150 uygundur.

L s Lo
(150,0” ., ... (130,0)

z;mugo;" 3456,(1&(}}8
% = 150,0 = 3,75 + 0,043 = 146,29 m.

(1,124} 'den X = 150,0 ~

L L L .
(L5 gen ¥ = 150.0)° (150, 0! . astol
6.(150)° 336, (15/3) 42240(150) "0
A A
Y = 25,0 - 0,446 + 0,0036 = 24,959 m.
R 156.0
S {1.114)%den T = —som2i . i 57,2958 = 28°,6479
7.150,0

cos T = 0,87758

S
- 162
Y+R+cost
{1.127) den Ym;ﬂ 24,959+150,0x0,87758 = 156,596 m.

‘ Ym-R
{1.128)'den AR = 156,596 - 150,0 = 6,596 m.

(tiot : DiBer elemanlar ayrica tdyin edilebilir.)

Daver Ozellikleri

2
(85)
J =
(l«l&?? den dmax 0,00443 TE0

= 0,213 > 0,10

Dever 0,10 ile simarlandifaina gbre dmax = 0,10 alinax.

2
v
0,10 = 0,00443 figaw 58,2 km/s?.

- ¥
sinirla

Bu kurbanin baglangicaina haiz sinirlamasini belirten pano igaret konma-

13d1ir. Simaelandirilmis hiza gbére (1.107)'den sademe rahkiki

Y (58,2)° 58,2x0,10 _ o a - -
P = TRIse OTS0.0 36, 7x130,0 ~ 0»18 = 0,001 = 0,179<0,4

uygundur.

{1) Tipine gbre; dever eksen kotu sabit kalmak suretiyle veri-

lecekeix. l=tagitin en dis nokta31 ile dis daireden en uzak nokta
arasi mesafe
Cepisletme Ozellliklexd
n- I v
2.12,0% _ 0,05.85 "
S 150,07 = 1,30 m.
° ‘ﬁ~ v 15%€0

{1.149)"'dan b =

{Not : TCK standartlarina gbre R = 150 m, igin b= 930,50 = 1,00 m.
elimakeadir.)

Genigletme ﬁE noktasinda %%‘=-_£%¥l-== 0,65 m. 5 B noktasinda

%%-==~l%§g~*# 0,33 m. olacakirr.

Rawpa Boyw Hesabs . h1=doB/2=5*0,02=0,10

2.150,0.0,10

: I ety ettt ST T LT RTT
(1.165)'den k T

= 63,83 m,

h2=dmax* ((B+b)/2)=0,1*(11,3/2)=0,57
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Toplam Eksen Kotuna
Mokta Kilometraj Genigletme Platform Ge- Dever Gbre Dig Kenav
{m) nigligli (m) Mikcar: Yikselmesi &y
ko (3226%h  c00 0 10,00 -0,02 ~0,10 (m)
Mo (325077 0,00 10,00 %0,00 5,00
b, (3+291%%) 0,00 10,00 +0,02 +0,10
N ¢3+320%%)  0,1640,16 10,32 +0,04 +0,21
g (343665%)  0,3340,33 10,66 40,06 +0,32
P (3t4063%)  0,4940,49 10,98 +0,08 +0, 46
6, (3201%h  0,6500,65 11,30 40,10 40,57

17 ~ Agadida geometrik dzellikleri verilmig bulunan yatay kurbayi, ge-
' ¢cls egrisiz, kenardan deverli ve genigletmeli olarak { 7 Tipinde ) plan-

layiniz,

' verilemler: R=175m. ; A=287755; 5, = (0+943) ;
me 95 km/st. : L= 10 m., } Platform iki geritli ve

2x3,5 + 2x2,00 = 11,00 m; genigliktedir.

A

Kirba Geometrisi

o .
(£ = Rotg 4 )'den & = 175xtg ~2l22- = 1750,95812 =167,67 m.
87°55 :
(D« ZuR 360 }'den D= 2,7,175. Ty e 267,40 m.
33

(

— o L
U km '(’5 5 = (34366 “—4) —- 73, OO = (3-%-2919 )

mkm wm £ ) den 6 = (0+943) - 167,67 = (0+77577)

(Bkma‘ @, m+ -g«)"dan Bkmm (0+77533) + = (0-!—90903)

267,40
I 2

Rep = Uy kork = (3+2018) - 53 83 ~ (3499900 iy

HE km = g Dever ve Genigletme igin Uygulama Kesimi Hegaba

- e _...... == (3+366—§) + 75,00 = f3+441 ) 5
(1.146)'den Ly = 0,0354 A0 373,43 m.

= -k 84 e
Mkm ﬁAkm > = {34291 - ...9.:.3;.2_@.%.__ (3.;.2599;3) L
D D
_ < = , ayrica L > 45 m. olmalidar.
Ny = Upkm + 5~ = (3+2018%y —5§§a9—=m (3+3293%y 2 E
1732““3 < 26.”2‘!'0 ; Geometrik ybnden Ly uygundur.

- L
Pem ™ B * 7= = (3436624 + _éégigm (344043 )
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i 2 '
3 LD = 173,43z 5= 115,62 m. ; 3

Kkm akm -5 LD = (0-5*77533) - 115,62 == (0+65971)

B 1 33 '
Sy = By * 5oLy = (0477570 % 57,81 = (0+833%%

LD Uzunlugu Yénlinden Sadewe Tahkiki

3 : |
(10107)9&331 ? e (95) - (95) .0.10
' d 56, 7417343 0,603 w/en.

46, 1x175%173,43
yeterlidir.

_ har 0,1

11,00m. ¥

|

S A S S
b=} 2 b«ﬂ,
e 581 —_w;-[«-m«.

PO Sy
£1 011582

(755940 }

8,54

4 1¢ KENAR
& 7 5

%hm_—- 57,81 h_._m44__~m 5781 e ST e

1 1 |
5 Ly = 173,6 % == 57,81 m. ise

173

Dever Uzellilkleri

2 .
(23) AN
1 R =1
{1.142) den dmax 0,09&43 198 0922 > 0,10 oldugu igin
[ ‘ v
é = 0,10 secxllré 0,10 = §,00443 - NE den V

= 62,85 kmfst..

sanlrll
pulunur. Bu durumda kurba bagina hzz kisitlamasi mesafe vexen pano iga~
rat konmalidir. Simirlandairilmig hiz yoniinden (1. 107)‘den yapilan sadems

cahkikinde ¢

.  (2,85)°

_ 62,85x0,10
P 56, 7%175,0%173,43

36,7x173,43

se= (0,17 < 0,4 szn?
sademe deferi uygundur.
Genigletme Uzellikleri

& Yol iki geritli Vp*ﬂ 95 kmfst.  Apgir tagit trafifine gbre
% = 10,0 m. ise (1.149)'dan, # '

2 ' ‘
b o 280,007 0 0,05.95 _ 9,57 + 0,36 = 0,93 m.
3-175,0 —= = 0.9

Not : (TCK standartiarina gdre bu genigliik 2x0,50 = 1,00 m. olmaktadaz.}

(7} Tipine uygun olarak dever i¢ kenmar kotiarz s8bit kalmak su-
retxyle verllacektlr, Genigletme de sadece i¢ kenar tarafinda yapllacak—

fir. Bu duruma gbre genisletme K noktasinda b = 0,00 m. } & nnktas1nda

b = mglgéigwnm 0.62 m. ; § noktasinda da b= 0,93 m. olacaktlr. Heaap~

2
ianan degerlere gbve dever, X moktasinda gat: enkesiti efiminden

(~0,02) 8 noktasinda ( 0,10) deBerine yiikselecektir. 0 halde Lﬁw173 L43 m.
iginde [0,10 ~ (-0 ,0231 = 0,12 kadar artacak, yini enine egim lineer

173,43 14,45 metrede bir (0,01) kadar Yﬁk551ecektlr°

olarak herxr T3

Deverin d = 0,02 degerlne ulagtigs (E} nokitasimin yeri En ola—

rak 1slm1endzr111rse9 deg1§1m (~0,02) den (+0, 02)'ye kadar oldufu icin

g,?g =i%? LD uzakllgxnda olmalidir. O halde,

1 71, 173,43
'Ekm -Kkm e .LD (04659°7) + —3

olarak tdyin edilir.

= (0+71?52)
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d +d <
@ noktasindaki dever igin d@ =2 Zmax == Q”OZZO’AO
d@ = 0,06 olacaktir. Ayrica bu defer su diglinee ile de bulunabilir:

115,62 s

(0,01)x8 = 0,08 kadar artagaktir. Artim {~0,02) ¢ati efiiminden itibaren
olacagy i¢in B'da (~0,02) + (0,08) = 0,06 dever miktarina ulagilacakizr.

é? . LD:; 115,62 ise bu uzunluk iginde dever

‘ Toplam ig Kenar Kotuna

Hokta Kilometraj Genigletme Platform Ge~ Dever Gére Dig Kenar

{m) nigligi (m) wMiktari Yikselmesi (hi}

K o+6592t  g,00 ‘ 11,00 -0,02 0,00 m.

£ 0+71722 9%32'2,0,31 11,31 +0,02 0,23
w0775l £.232.4,62 11,62 40,06 0,70
5 0+833%4 0,93 11,93 +0,10 1,19
B 0+00022  g,93 11,93 +0,10 1,19

soLliy 2

¥OL PROJESI UYGULAMASI

Bu bélimde, bir karayolunun hesap ve projelendirilmesi adim adim

incelenmekte ve yolun tim safhalarx, Broeklerle sunulmaktadir,

2.1.~ SIFIR GiZCIS1 GALISMASI

- Drenai yinlinden sakinealr olmas: pedeniyle, yolun, hicbir zaman
vatay, vani sifair egimli olmasz f;tenmediginden, yola belirli bir efim
verme zoruyniunluBu ortaya gikmakta, bunun igin de ilk g¢aligmanin, ardi-
éxk tesviye egrileri lizerinden birer biver gegerek yapslmasi gerekmek-
tedir, Aralarinda (h) kot farki olan ardigik iki tesviye efrisinde, bi-
rinden dierine baglantl yapmak igin sonsuz sayida ¢dzlim vardair; gﬁni
bu {h) metrelik kot farki sonsuz sayidaki hatla baglanabilir ve agila-

bilir. (Sekil 2.1 a)






